

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emeric Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colônă 10
bani pentru o publicare. Pub-
licări mai dese după tarifară
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în fie-care zi
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 82.

Brașov, Luni-Marti 12 (25) Aprilie.

1905.

„O misiune specială.“

(a) Din incidentul sărbătorii sf. învieri, prăznuite erî și astăzi în biserica apusenă, diarele străine au apărut cu suplimente literare bogate.

În versuri și în proză, autorii se întrec a-și da productelor spirituale un smalt sărbătoreț, a stabili între feții lor literari și sărbătorea învierii o legătură mai mult sau mai puțin reușită.

Am cetit multe din aceste produse și după fie-care cetanie ne-a cuprins o senzație de desiluzie și desgust. Unul vorbește despre biserică și o insultă ca pe o bastardă, care s'a abătut de la misiunea ei sacră, din care cauză autorul se jură că nici nu-i va mai călca pragul până nu vor fi isgoniți de acolo hipocriții. Din fie-care rënd însă exală miasmele destrăbălării în care tânjese autorul și reiese pustiul unui suflet arid, lipsit de credință, pe care vrënd a-l acoperi — tipă împotriva hipocriților, ca să-și amuțescă propria conștiință...

Altul aiurează în terminii vagi și neînțeleși de reînvierea naturii și biruința ideii, pe care dăcă l'ai întreba mai de-aprope n'ar sci să ți-o dăfinescă, care anume idee e aceea.

Al treilea se duce în pelerinaj pe muntele maslinilor și la Vifileim, și de-acolo scrie un articol ocașional, desperat că nici la locurile sfinte n'a putut regăsi pe Christos.. și într'aceea uită că pe Christos trebuie să-l ducă cineva de acasă, în inimă, și crucea lui trebuie să o porțe în spinare — altfel pelerinajul rămâne infructuos.

Un popă, a cărui vanitate ne-săbuită caută mulțumire în discursuri politice, al căror efect îl încasează cu satisfacție păgână, — scrie un articol de fond într'un frunțaș organ independist. Bălbăie și el ceva despre învierea ideii și constată sfios, că simburii libertății, egalității și frățietății, ai civilizațiunii în

sfișit, au fost sădiți întâiu la rădăcina crucei, pe Golgota, și se grăbesce a invoca în spriginul enunțațiunii sale pe Michelet. Dăcă n'ar fi constatat-o acăsta marele istoric francez, popa nici n'ar fi îndrăsnit pôte să o enunțe, de frică să nu se strice cu tovarășii săi politici, cu cari mănăncă dintr'un blid. — Fieresc, și acest prăznitor uită să reclame cele trei principii, plantate pe Golgota, pentru toate națiunile. O! nu, Egalitatea, frățietatea și libertatea se referă numai la partidul independist maghiar față cu Austria!...

Nicăiri adevăr, nicăiri credință tare, nicăiri apoteosarea unei idei precise. Băjbăie toți scriitorii acăștia ocașionali într'o nesigurantă și besnă neptuniană, par-că o mână invisibilă le-ar fi pus scăluș limbei și surdină pe cordele sărbătorești, prin cari vor să celebreze adevărata înviere.

Dăr nu! Am găsit un diar unde se manifestă și accente mai precise. Acest diar este organul confesional evreesc „Egyenlőség“, care apare la Budapesta, și în care din incidentul Pascilor evreesci un ôre-care Mezei Ernő scrie un articol de fond sub titlul: „Noua misiune evreescă“.

Dealungul întregii istorii universale — dăce M. — se întinde ca un fir roșu misiunea jidovescă. Cugetarea pozitivă refuză ca produs al unei fantazii mistice și trândave, sêu ca pe nisce beșici colorate ale unui șovinism național, ideea, ca un popor să pôtă avé vr'o misiune specială. Dăr inzadar! Din istoria jidovilor, miraculoasă, unică în felul ei, iese în relief cu atâta putere ideea unei misiuni superioare, încât nici concepția cea mai sceptică nu se pôte eschiva de a o accepta. Acăsta este stigma strălucitoare pe fruntea Iudeei, cu care ea se presentă în istoria universală.

„O misiune eternă îi este hărăzită acestui popor — dăce M. —

care s'a cristalisat în biruința umanismului și a democrației, o misiune, care îl face pe jidov, să fie „soldatul-perpetuu al adevărului!“

Misiunea acăsta îi conduce pe jidovi ca un stêlp de foc prin deșertul timpurilor și spiritul jidovesc se avântă cu aripă de vultur, când înainte, când privind îndărăt, ca o sentinellă neadormită a istoriei omenesci!

...În sborul acesta vecinic, spre înălțimi din ce în ce mai sublime, își simte acest spirit infinitul misiunii sale!“

Credem că în scurtul extras de mai sus sunt destul de lămurit precisate aspirațiunile neamului ales.

Ele pot să ne sugereze materie suficientă de meditat.

Brașov, 11 (24) Aprilie.

Camerele române au luat vacanță până la 24 Aprilie v. (7 Mai n.) inclusive. În ședințele de Sâmbătă s'a cetit mesagiul, prin care sesiunea corpurilor legiuitoare se prelungește până în ziua de 14/27 Mai n. an. c.

Unirea Cretei cu Grecia. Sâmbătă s'au luat primele măsuri, ca unirea Cretei cu Grecia să se valideze de fapt. Autoritățile vamale din Canea au dispus să se imprimeze pe documente inscripția: „regatul grecesc“. Cele-lalte autorități ale insulei încă au făcut asemenea. La tribunalul din Canea toți advocații au declarat, că până când nu se vor pune în aplicare legile grecesci, nu vor participa la debateri în procese. În urma acăsta orî-ce lucrare la judecătoria a încetat. Poporațiunea întregă a insulei sărbătorește unirea. Guvernul nu pune piedeci. Fortul *Malaza*, unde sunt deținuți insurgenții, a fost ocupat de trupe franceze. Trupe franceze, italiene și engleze au ocupat diferite puncte ale insulei, ca să mențină ordinea față cu eventuale tulburări. După o scire mai nouă din Canea, în urma protestărei consulilor, autoritățile vamale au renunțat a aplica la transporturi tariful vamal grecesc.

»Neue Freie Presse« scrie următoarele cu privire la situația neașteptată creată de votul adunării naționale cretane: Astăzi încă nu se pôte sci cu siguranță, ce atitudine vor observa puterile față de votul camerei cretane. Considerând însă, că o atitudine respingătoare a lor ar avé drept urmare dimisiunea prințului George și ar provoca nouă pericole pentru Creta, e probabil, că puterile interesate vor alege o cale mijlocie, de-oparte pentru a cruța Turcia, de altă parte pentru a se arăta preventivă față de prințul George... Germania se va ține de principiul său din trecut, de a nu se amesteca în acăstă afacere, ér despre Austro-Ungaria se crede, că nu va face greutăți cu privire la deslegarea problemei cretane în sens național grecesc. De alt-fel Austro-Ungaria a împărțit deja de mult părerea puterilor protectoare, că Creta se va uni nu peste mult cu Grecia. Prințul George însă a fost în deosebă din parte austro-ungară admiat, ca să observe răbdare, nefind încă timpul sosit.

La legațiunea grecescă din Viena n'au sosit până erî scrii din partea guvernului Greciei privitoare la cestiunea cretană în ultimele zile.

Din Franța. Camera franceză a luat vacanța de Pașei în ziua de 22 Aprilie sêra, fără să fi resolvit articolul 4 al proiectului despre separația bisericeii de stat. Majoritatea s'a mulțumit cu adoptarea primei părți din acest articol, care s'a votat cu 509 voturi contra 54. Acăstă parte stabilește distribuirea averilor bisericesci la comunitățile, ce se vor constitui din nou, precum urmază: »În timp de un an de la promulgarea legii, averile mobile și imobile administrate de mense, fabrici, presbiterii evanghelice și alte stabilimente bisericesci, cu toate sarcinile și obligamentele se vor preda comunităților de cult«. Când s'a publicat rezultatul votului, *Jaurès* a exclamat: „Acum separația statului de cătră biserică este săvârșită!“ — Camera s'a prorogat până la 15 Mai n.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Din filosofia sciințelor.

Sciințele abstracte sunt, după cum se scie, cu mult mai vechi de cât cele experimentale. Faptul acăsta este cu totul ciudat, de ôre-ce ne-am aștepta ca tocmai contrarul să fie adevărat. Cât de departe am fi noi astăzi, dăcă am fi cercetat din capul locului lumea care ne înconjură și nu ne-am fi pierdut vremea cu subtilitățile privitoare la natura însăși a lucrurilor! Arta singură a mers pe drumul cel adevărat. În tot-déuna și la toate popoarele ea începe cu reprezentarea lucrurilor vădute. Omul peșterilor își bate capul să sgrîie în ôse, în ôrele de odihnă, chipul cerbului cu vânătoarea căruia el își petrece totă viața. Flôrea de lotus și elefantul inspiră primele opere de artă indică. Vechea Eladă, făcând un pas mai departe, alege formele nobile ale corpului omenesc ca obiect al marelui arte. Turburările grozave ale evului mediu n'au putut opri în loc dezvoltarea artei.

Din ce în ce mai mari se fac mijlocele ei și din ce în ce mai mult se lărgesc granițele reprezentărilor artistice. Numai în urma acestor fase vin creațiunile abstracte. Esista ornamentul, când se ivi arta ornamentațiunii, musica a înveselit inimile noastre înainte de a se fi ivit teoria contrapunctului și Homer scia tot așa de puțin teoria versului ca și cântărețul necunoscut al cântecelor *niebelunge*.

Altfel s'a întemplat cu sciințele. Disciplinele cari ne învătă ce este natura și ce se află într'însa, sunt ridicol de tinere față de acelea, cari umblau după natura însăși a lucrurilor. În Atena și Alexandria filologii discutau sistemele lumii într'o vreme, în care nu bănuia nimeni, ce se întemplă de fapt în acăstă lume. De două mii de ani există o matematică; cât de târziu însă a învățat omul să se slujescă de densa! Sciințele abstracte au pus atât de mult stăpânire pe viața intelectuală a popoarelor în cât a fost o vreme, în timpurile noastre chiar, când se credea că e o înjosire pentru sciința pură, ca ea să fie pusă în serviciul tehnice. Astăzi lucru-

rile stau de sigur altfel. Am dat, slavă Domnului, în lături ferestrele de la camera noastră de studii înăbușită și am lăsat să sufle într'însa vântul prospêt, care bătea în lume. Logica științifică a dat ațunția mâna cu putința practicei și din acăstă tovarășie a răsărit tehnica modernă.

Mesteșugul manual de altă-dată a crescut într'una și a ajuns industria puternică a timpului de față; forțele naturii față cu cari stăteam înmărmuriți odinioară, sunt aliații noștri astăzi; pământul ne deschide de bună voie comorile lui, și mai limpede ca altă dată recunoscem acuma marginile putinței omenesci. Și toate acestea au avut loc într'un timp nu mai mare de un veac. De abia a trecut o sută de ani de când cea dintăiu mașină cu vaporî îndeplinea găfăind un lucru, ce ni-se pare astăzi cu totul mititel. Și mai e încă vreme până se va împlini o sută de ani, de când a purces să mîergă cea dintăiu locomotivă și de când cel dintăiu vapor a lovit apa cu roțile lui. Mai trăesc apoi și astăzi ômeni, cari își băteau la început joc de a-

ceste descoperiri și se mai găsesce încă lume, care a cređut că industria este cauza tuturor nevoilor și sărăciilor.

Gândindu-ne la aceste progrese, făcute în timp atât de scurt, ne întrebăm, fără să vrem, ce dezvoltare ar fi luat omenirea dăcă ar fi apucat de la început pe drumul cel adevărat, și dăcă în loc să-și fi bătut capul cu probleme pentru cari nici sciința de astăzi nu este de ajuns, ar fi cetit, din capul locului, în cartea deschisă a naturii. Nu se pôte spune, că veacurile trecute nu au fost îndestul de cöpte pentru sciințele esacte. Sunt probe de ajuns, cari dovedesc, că omenirea a apucat de multe-orî pe calea sciințelor. Egiptenii cei vechi au călcat adesea pe acest drum; numai o greșită înțelepciune de stat a oprit ca învățăturile preoților să ajungă bunul comun al poporului întreg. Bêtrânul Aristotel, sărind dintr'odată peste două mii de ani, căutase să fie un Liné; el ar fi adus omenirea cu saltul acăsta, un serviciu mai mare de cât cu filosofia sa. Heron din Alexandria ar fi ajuns unul dintre cei mai mari ingineri, dăcă ar fi trăit

O întâlnire a ministrilor de externe austro-ungar și italian.

Ministrul de externe contele Goluchowski va sosi Sâmbăta viitoare la Veneția, ca să înapoieze visita ministrului de externe italian Tittoni. Se știe, că anul trecut ministrul Tittoni a călătorit la Abazia cu scop ca prin o întrevedere personală cu Goluchowski să înlătureze unele divergențe, provocate prin politica ministerului Zanardelli.

Intorcerea visitei la Veneția este așa dăr în prima linie o datorie de curtenire, dăr cu toate acestea nu se pôte tăgădui, că are o importanță mai mare, decât împlinirea unei formalități. Timpul ce s'a ales pentru această vizită pare ca o demonstrație spre a desmînți faimele colportate asupra raporturilor dintre Austro-Ungaria și Italia și a arăta, că cele 2 puteri sunt în deplin acord asupra politicei generale.

Guvernul austro-ungar a avut în totdeauna mare încredere în ministrul Tittoni și a primit cu deosebită mulțumire, vădend că afacerile externe, cu toate că de două ori s'a schimbat cabinetul, au rămas în mâinile lui Tittoni.

Față cu Austro-Ungaria, se știe, că în Italia existau unele temeri cu privire la politica din Orient, cu deosebire se temeau de tendințe de cucerire în Albania. Întilnirea de la Veneția va avé problema să confirme și mai mult atitudinea pacifică a Austro-Ungariei îndreptată spre menținerea statului-quo.

»N. Fr. Pr.« vorbind despre întâlnirea celor doi miniștri face următoarele aprecieri:

»Evenimentele din Innsbruck și scenele turbulente de la universitate au manifestat, ce e drept, ura reciprocă între elementul german și italian și în Italia simpatia multora s'a prefăcut în antipatie față cu Austria; dăr întrevederea celor doi miniștri va fi o dovadă, că guvernele celor două puteri nu se lasă influențate în cestiunile cele mari ale politice europene prin altercațiunile naționalităților din Austria.

»Studentii italieni, cari în înflăcăturarea lor au devenit agresivi față cu studenții germani, au fost grațiați, și în ultima ședință a parlamentului austriac, înainte de a se lua vacanțele de Paști, după un incident furtunos, partidele mai mari au decis a intra în tratative asupra cestiunii universității italiene. Acestea se consideră drept introduceri amicale pentru întâlnirea din Veneția.«

*

Asupra acestei întâlniri, agenția italiană »Stefani« lansază următoarea telegramă oficială:

Roma, 22 Aprilie. »Ministrul de externe Tittoni, va reprezenta guvernul italian la deschiderea expoziției VI. artistice, ce se va deschide la 26 Aprilie în Veneția. Tittoni va primi acolo în ziua de 29

Aprilie visita ministrului de externe al Austro-Ungariei, contele Goluchowski. Visita această este o nouă dovadă a raporturilor excelente, ce există între cele două state aliâte și pōrtă totodată caracterul unei manifestări și schimb de curtenire între cele două guverne, între cari de altminterea în toate cestiunile ce le interesează reciproc, există o înțelegere desăvîrșită.«

Crisa ungară.

»Polit. Ert.« anunță, că Maj. Sa monarhul ar fi decis să rezolve crisa. Său va numi un nou *homo regius*, său un guvern responsabil, care să intre în negocieri cu factorii parlamentari asupra punctului de vedere al majorității și al coronei. În chipul acesta, dăce oficiosa maghiară, se vor pune în formă mai hotărîtă la ordinea zilei diferențele, cari au îngreunat și împiedecat până acum soluțiunea și numirea unui cabinet din sinul majorității.

În cercurile aristocrației din Budapesta a sosit din Viena șirea, că Majestatea Sa vré să decidă și nu vré să se mai prelungească crisa, deorece situațiunea politică esternă e de natură, încât în orîce moment se pôte întâmpla vre-o complicațiune. Pozițiunea diplomației e mult îngreunată prin împrejurarea, că crisele politice interne slăbesc ambele state ale monarhiei. Toți factorii politici și cercurile bineinformate speră, că nu mai e departe calea de mijloc a rezolvirii crizei.

Contele Apponyi, care petrece actualment în Brix, a declarat unui corespondent al ziarului vienes »Die Zeit«, că partidele din coalițiune vor rămân pe lângă punctul de vedere exprimat în proiectul de adresă. Trebuie să se aștepte — dăce Apponyi — a vedé cum va primi Maj. Sa declarațiunea oficială a dietei. Ar fi greșit a se crede, că în cestiunea crizei ar puté să urmeze o soluțiune de ađi pe mâne. Cestiunea armatei este simbolul luptelor de ađi. Majoritatea camerei pretinde realizarea pactului și pe teren militar și luptă contra aceluia, cari — în contradicțiune cu dispozițiunile legilor — nisuesc spre susținerea »imperului unitar«.

Francisc Kossuth, deși bolnav, polemizează în »Magyarország« cu aceia, cari acuză partidul independist de renegare de principii în proiectul de adresă. Dăce, că adresa prezentată camerei nici nu pôte exprima principiile partidului independist. Adresa este a coalițiunii și partidul independist nu puté să pretindă de la partidele coalitate, să subscrie o adresă a independiștilor. »Partidul independist — dăce Kossuth — vede clar, că una din alternative trebuie să se realizeze: său aceea, că regele va aproba punctul de vedere sərbătorește enunțat al majorității camerei deputaților, și în cazul acesta cad toate piedecile ce stau în calea formării unui guvern de coalițiune și crisa se va puté rezolva pe cale constituțională; său vine altă

alternativă: regele respinge punctul de vedere al majorității, cum a respins și propunerile ce i-s'au făcut în decursul audiențelor, și în cazul acesta e clar, că legile de la 67 nu pot fi interpretate în spirit național și orîce încercare în direcția aceasta, facă-se ea cu orîcâtă moderațiune, duce imediat la crisa de guvern.«

Am fost amintit, că la 26 Aprilie se va ține un congres la Spalato, în care se va debata asupra cestiunii: cui să aparțină Dalmația?

Organul moderat »Jedinstvo« publică din acest incident un articol în care dăce: »În ambele state ale monarhiei trăesc Croații. Pe care parte să stea ei acum? Cu Ungaria nu se pot uni. Nu există politician croat, care să recomande înțelegerea cu Ungaria. Maghiarii nu sunt aplecați a face Croaților nici cele mai neînsemnate concesii naționale. Dăr Croații nu se pot încrede nici în Austria. Deputații, cari au loc în consiliul imperial, își vor da semnă de crisa monarhiei. Maghiarii trebuie să se înțelgă cu dinastia. Curtea speră, că Croații nu vor sprijini pe Maghiari. Dalmații vor face bine, dăcă vor alege bărbății lor de încredere, cari să negocieze cu deputații croați asupra condițiunilor înțelegerei. În chipul acesta Croații vor dobândi independența și vor câștiga aceleași drepturi, de cari se bucură ađi Maghiarii și Germanii. Croații pot să conteze la naționalitățile slave, mai ales însă la sprijinul Cehilor.«

Un alt scop al congresului din Spalato este și fusiunea celor două partide croate din dieta dalmatină.

Conflictul franco-japones.

Încet-încet valurile conflictului franco-japones încep să dispară după declarațiunile, ce le-a făcut ministrul președinte frances Rouvier în ședința dela 21 Aprilie a camerei și după dispozițiunile ce le-a luat Franța cu privire la neviolarea neutralității.

Guvernul frances a declarat, că va face tot ce-i stă în putință, ca îndrumăriile ce le-a dat guvernului frances din Indochina pentru păstrarea neutralității, să fie urmate întocmai. Guvernul frances a făcut tot-odată demersuri și la Petersburg, în urma cărora guvernul rusesc, ba se dăce că Țarul însuși, a trimis ordine admiralului Rosdestvensky să se depărteze cu flota din apele franceze și să nu violeze neutralitatea.

Ziarul parisian »Eclair« vorbind despre protestările Japoniei dăce, că aceste proteste s'au făcut la instigațiile Angliei. Întocmai precum Anglia a încercat să ațite pe Franța contra Germaniei din incidentul călătoriei împăratului Wilhelm la Tanger (Maroc), în același chip vré acum să încerce a provoca o ruptură între Franța și Rusia. Anglia vré cu orîce preț nimicirea flotei lui Rosdestvensky. Dăr — întrebă

»Eclair« — va jertfi ore Franța demnitatea sa națională și alianța cu Rusia? Va da ea o pildă de umilire diplomatică, prin care să estradea fără milă flota lui Rosdestvensky?

*

După scirile mai nouă flota lui Rosdestvensky și-a luat érași drumul spre nord. O parte a flotei a sosit Vineri la insula Hainau aparținătoare Chinei, unde a luat cărbuni. Că unde se află cealaltă parte a flotei, nu se știe; tot așa de nesigur e încă, ce direcție vré să ia Rosdestvensky pentru a ajunge la Wladiwostok.

Despre flota lui Togo încă nu se știe nimic. Se bănuiesce numai, că ar fi concentrată aprópe de Formosa și că ține lui Rosdestvensky calea nu numai în canalul de la Formosa, ci și în strimțorile, cari conduc din marea chineză de sud în mările ocean.

*

Mai amintim, că în urma incidentului franco-japones, ministrul frances de externe Delcassé și-a fost dat demisiunea. După o scire mai nouă însă, în urma insistențelor guvernului, Delcassé și-a retras demisia și continuă să rămână astfel în postul său.

SCIRILE ZILEI.

I — 11 (24) Aprilie.

Regele Carol la școla de răsboi. Joi regele Carol a inspectat școla de infanterie și cavalerie din Dealul Spierei, ér Vineri a inspectat școla superioară de răsboi din strada I. C. Brătianu. La orele 2 p. m., atât Regele, cât și prințul moștenitor se aflau în curtea școlei unde au fost întâmpinați de d-nii general Manu, ministrul de răsboi, general Culcer, secretarul general al aceluiaș departament, general Vartiade, general Tătărescu, general Hiotu, locotenenți-colonelii Văleanu și Panaitescu, comandorul Bălescu, de d-l maior Lupescu comandantul școlei, precum și de toți profesorii militari și civili. Suveranul și principele Ferdinand au inspectat mai întâiu sălile de studiu și au asistat la cursurile ambilor ani. Regele a pus un mare număr de întrebări la ofițerii elevi din anul I și al II obținend răspunsuri satisfăcătoare. În urmă Suveranul și întreaga suită au trecut în sala Jocului de răsboi, unde au asistat la o partidă dublă, executată de ofițerii elevi ai anului al 2-lea de studiu de sub comanda d-lui maior Cristescu, profesorul respectiv. Au vizitat apoi biblioteca, lucrările marelui stat major al armatei. Venind la manej, Regele și suita au asistat la o reprisă de călărie, la care au participat toți ofițerii elevi din ambii ani de studiu, aflați sub comanda d-lui căpitan Florescu, profesor de echitație. Înainte de a pleca, Suveranul, principele Ferdinand și tot corpul ofițeresc s'au reunit la Casinou-ul școlei, unde li-s'a servit șampanie.

Înmormântarea lui Ioan Simionasiu. După cum ni-se scrie, s'a făcut la 17 l. c. în Deva. A participat forțe multă lume, fără deosebire de naționalitate. Au fost de față toate notabilitățile comitatense în

într'un timp care ar fi înțeles să se slujescă de cunoștințele lui.

Dăr nu numai căți-va ómenii au încercat să iasă din cercul sterp al abstracțiunilor; popóre întregi au făcut de asemenea sforțări zadarnice în aceeași direcțiune. Chinesii apucaseră de-abinele pe calea de a deveni tehniciani; un formalism nenorocit însă a înăbușit, ca și o brumă în primă-vară, mugurii tineri, înainte de a se fi desfăcut în flórea cea frumósă. Și Bizanțul cel atât de réu vorbit, ajunsese deja o piață comercială, pe vremea când Turcii au dat pradă uitărei tot ce fusese adunat acolo cu atât de multă muncă. Maurii din Spania erau pe cale să facă dar lumii: fisica și chemia, pe vremea când luptele religioase nimiciră dintr'o dată toate încercările lor. Și tot așa, orî unde deschidem istoria evului mediu a popórelor europene, cetim printre rânduri povestea cea jalnică a luptei cumplite ce a dus'o în contra superstițiilor dorința aprinsă a cunoșterii naturei. Un Leonardo era în ascuns robul pasiunilor lui pentru problemele naturei, un Paracelsus rătăcesce

făre odihnă din oraș în oraș și un Galileu suferă schingiuri pentru greșala neertată, că a aflat și mărturisit adevărul cel curat.

Se pare, că e o particularitate a spiritului omenesc de a umbla mai de grabă pe drumuri întortochiate, decât pe cele drepte. Acesta nu sună frumos, dăr e adevărat.

Când auđim despre o invenție suntem surprinși, în nouă casuri din zece, de simplitatea ei. Dăcă ne gândim la vre-o problemă încă nedeslegată, ne trec prin minte tot planuri, cari nu pot fi îndeplinite din cauza complicației lor din cale afară de mare. Urmărind cine-va încercările făcute pentru cărma balonului, de pildă, pôte să vadă până la ce înălțime a fost în stare să se urce complicațiunea spiritului omenesc. Putem sci de pe acum, că dăcă odată ea va fi găsită, cărma balonului va fi nespuse de simplă.

Tot ast-fel și ómenirea întrégă a rătăcit mii de ani pe drumuri întortochiate. Ea și-a bătut mereu capul cu întrebări filosofice complicate, la al căror răspuns nu

scim de se va ajunge când-va. Dăr, că adevărata filosofie este a privi în lumea lui Dumnezeu și a lua séma cât de cuminte și cu câtă rânduială se petrec toate în trînsa, pentru-ca să facem și noi la fel, acesta ni-a venit forțe târziu în minte. Va veni de sigur o vreme când și această cale, pe care noi o credem dréptă, va apăre mai târziu ca o cale greșită. Acesta e sórtea cunoscută a bunicilor de a fi luați la vale de nepoți pentru stângăcia lor. Datoria noastră este însă să îngrijim cu tot dinadinsul, ca să facă acesta nepoții și nu strănepoții noștri. Progresul de neauđit al vécului nostru față cu acela al celor-lalte vécuri, și folósele ce nu se pot socoti ale culturai noastre față de sistemele filosofice ale timpurilor anterióre, se datoresc faptului, că noi nu mai îngăduim astăđi abstracțiunilor precădere cercetărilor esacte. Noi așteptăm înaintarea sciinței noastre de la adăncirea observației și nu de la rafinarea discuțiunilor. În tocmai după cum omul legat la ochi bijbăe în același loc, tot așa și raționamentele subtile nu duc la nici o țintă. Sciința însă, putend să ex-

perimenteze, merge cu ochii deschiși și-și face, cu fie-care observare, o nouă însemnare în mersul ei înainte.

Două mii de ani s'a gândit lumea la ce s'o fi aflând dincolo de oceanul care scaldă cóstele Europei. Sute de ani s'a răspuns în fel de fel de chipuri la această problemă. În cele din urmă se ivesce un Columb, care plécă cu corăbiile pe marea cea cu spume și dă de o nouă lume. La fel se întâmplă și cu sciința noastră. Avem înainte o mare întinsă. Pline de secret murmură valurile ei și sciri minunate ne șoptesc la ureche de pe țermuri ce ne sunt necunoscute. Ici și colo se ivesc când și când câte un fruct ciudat or o flóre scilpitóre ce nu crește pe câmpiile noastre. Nici o logică și nici o speculațiune nu ne desvólesce privirii noastre acest ținut atât de minunat. Unde e Columb, unde-i sunt corăbiile? Noi mergem ca și dănsul, pe marea necunoscută, pe drumul cel drept. (Traducere după prof. Dr. Otto N. Witt, Prometheus Nr. 469. »V. N.«)

G. G. Longinescu.

frunte cu fișpanul și cu viceșpanul. Cere-
monia funebrală a celebrat-o P. S. S. epis-
copul Dr. Vasile Hossu, din Lugosiu, asis-
tat de canonicul Nic. Nestor din Lugosiu,
protopopul I. Pop din Hunedóra și alți 3
preoți. Predica a spus-o d-l canonic Ni-
colae Nestor, luând tot-odată și ertăciuni.

Adunarea generală ordinară a repre-
sentanței orașului Brașov se va ține Mer-
curi în 26 eventual Joi în 27 Aprilie n.
1905 la orele 3 d. a. în sala din casa sfa-
tului. La ordinea zilei sunt 25 puncte.

Asasinii protopopului Cupșa arestați.
Ni-se scrie din Lăpușul unguresc: »Asa-
sinii protopopului Samuil Cupșa, împreună
cu complicii în număr de 6, sunt prinși și
escortați deja la închisoarea tribunalului
din Deșiu. Aceștia sunt: Servitorea pro-
topopului, o fată abia trecută de 13 ani,
cu tatăl său și cu doi frați, vizitii pro-
topopului și un păzitor de noapte comunal,
care a fost de serviciu în noaptea omorului.
Patru au făcut deja mărturisiri complete,
spunând că motivul crimei a fost lăcomia
de bani, căci au auzit că protopopul a
primit bani mulți în acele zile. Doi din
cei arestați tăgăduiesc, dăr mărturisirile
celorlalți sunt foarte agravante pentru deșii.
— Tot ținutul se bucură, că ucigașii au
fost prinși și le doare pedepșa aspră, ca
să servescă de exemplu, și ținutul să scape
pentru vecie de asemenea indivizi cu por-
niri bestiale. Procesul se va judeca pe la
sfârșitul lui Iunie înaintea curții cu jurați
din Deșiu.«

Zăpadă la Paști. Când scriem aceste
rânduri, apusenii serbeză a două zi de
Paști și în același timp și pe S. Gheorge,
er Tâmpa, care pe la pôle începuse a în-
verzi, dela brâu în sus e albă de zăpadă,
tot așa ca și munții din împrejurime. Eri
în ziua de Paștile latine, a nins de-abinele
și sufla un vânt tăios, care făcând să coboare
termometrul la 1°. Dacă frigul acesta târziu
va fi pricinuit ceva stricăciuni pomilor, nu
se știe. Atâta e sigur, că omenii, cari și-au
pus paltonele la bine meritata »odihnă«,
n'au fost tocmai încântați de această în-
dărjire a vremii.

Desconsiderație colegială. Revista eco-
nomică »Méhezet« (stupăritul) din Buda-
pesta — scrie »Bunul Econom« — trimi-
țându-i foia noastră cu rugarea a ne da în
schimb foia d-lor, a refuzat exemplarul
nostru, scriind pe fașia adresei cu cernă
roșie; viză, ezén nyelvet nem értjük (retur,
această limbă n'o pricepem.) Mare șovinist
trebuie să fie redactorul foiei numite! Dăr
curioase idei și are respingând în acest
mod foia noastră. Ore ce limbă va mai fi
sciind acest redactor? Pote cea mongolică,
chinesă, ori babilonică?

**Ameliorarea stărei igienice în Ro-
mânia.** Din Bucuresci se scrie: Guvernul
român, care a proclamat în programul său
necesitatea de a se întări creșterea și
desvoltarea populației noastre rurale, prin
măsuri igienice bine chibzuite și prin
crearea unui fond, care să dea puțința de
a realiza programele cerute de știința me-
dicală, va depune pe biroul parlamen-
tului îndată după vacanțele Paștilor un
proiect de lege din cele mai însemnate,
menit a schimba cu desăvârșire starea
igienică a populației noastre rurale. Prin
acel proiect se înființează o loterie de stat,
al cărei venit va fi afectat numai la crea-
rea de spitale sătesci, de ambulante rurale
și de mici sanatorii rurale, menite a com-
bate bôlele, cari decimază populația
satelor.

**Arestarea a doi Bulgari din comitetul
macedonean în Bucuresci.** În urma cerce-
tărilor făcute de agenții serviciului in-
terior de siguranță de sub conducerea
d-lui Romulus Voinescu, s'au arestat doi
Bulgari, anume Vasile Stoianoff, din șoseua
Crângaș de profesieune ghețar, și Constă-
tin Stoianoff, din piața Ghica Nr. 10 de
profesieune tot ghețar, cari au fost arătați
că fac parte din comitetul bulgar macedo-
nean. La perchișia ce s'a făcut la do-
miciliul celor doi Bulgari, cari au fost
arestați, s'au găsit mai multe scrisori din
Bulgaria. Aceste scrisori au fost trimise
la ministerul de externe spre a fi traduse.
Bulgarii arestați tăgăduiesc, că ar avea or-
ice amestec cu comitetul bulgar macedo-
nean. Poliția de siguranță însă continuă
mai departe cercetările, căci se crede, că
cei doi Bulgari arestați Vasile Stoianoff
și Const. Stoianoff, fac parte din comitetul
bulgar macedonean și că ei ar avea aici
misiunea ca să adune sume de bani pen-
tru comitetul central.

Din Gherla ni-se scrie, că la 23 Aprilie
n. au fost hirotoniți întru preoți ur-
mătorii clerici: Pompeiu Podina, Teofil
Bocoș, Virgil Peter, Alex. Ciacoș, Pompeiu
Mureșan, Mihail Rednic și Georgiu To-
hatan.

Cununie. D-șora Olimpia M. S. Meșș
(Bucerdea-vinósă) și d-l George A. E. Ba-
răișș (Stremțș) își vor celebra cununia re-
ligioasă la 6 Maiu st. n. în biserica gr. cat.
din Bucerdea-vinósă.

Mulțămită. Din incidentul trist al
reposării soțului meu neuitat Ioan Pop
Reteganul, fiindu-mi cu neputință a mul-
țămii tuturor separat, aduc pe această cale
mulțămita ferbinte a familiei mele lovite,
tuturor aceluora, cari prin înfățișarea lor
în persoană la înmormântare, ca preoți
concelebranți, séu ca public onorant, séu
prin scrisori și telegrame de condolențe
cu bunăvoință s'au încercat a ne mângăia
în durerea noastră covârșitoare. Reteag la
20 Aprilie 1905. — Véd. Luisa Pop Re-
teganul născ. Beșan.

Convertire la religia ortodoxă. Din
Galați se scrie, că fiul medicului evreu Dr.
Tofi de acolo au fost botezați în religia
gr. or. Unul din acești tineri studiază in-
genieria în Charlottenburg, ér al doilea e
elev în clasa a VII liceală din Galați. Con-
vertirea, se dice, a cauzat mare conster-
nație între evreii din Galați.

Greva căilor ferate din Italia. O co-
misiune de deputați socialiști s'a prezentat
la ministrul președinte Fortis pentru a-i
face propuneri în privința încetării grevei.
După spusele diarelor, ministrul Fortis a
respuns, confirmând declarațiunile făcute la
Camera în favoarea arbitrajului obliga-
toriu; el a lăsat să se spere că greva în-
cetând, greviștii nu vor fi pedepsiți. De-
putații socialiști au comunicat aceste de-
clarațiuni comitetului greviștilor, care a
hotărât reluarea lucrului. Diarele se bu-
cură de încetarea grevei fac elogiul atitu-
dinei guvernului și blamază pe agitatorii
deceptionați. Senatul a discutat proiectul
privitor la exploatarea căilor ferate de
cătră stat. Proiectul a fost votat prin 109
voturi, astfel cum fusese votat și de Ca-
meră. Senatul s'a amânnt apoi pe timp
nehotărât.

După scirile cele mai nouă greva a
incetat și comunicațiunea pe căile ferate
italiene s'a reluat în întreaga Italia.

O scenă veselă înaintea tribunalului.
Intr'una din secțiunile tribunalului corec-
țional din Paris s'a petrecut următoarea
scenă veselă: Un avocat, care apăra pe
un falsificator de vin, dișe în discursul său
de apărare: Nu, orientul meu, n'a falsificat
vinul; vinul său e nefalsificat. Contul
acesta pe care îl presint, dovedesce că e
făcut din struguri proșpeți. Contul e
intrucâtva actul de nascere al vinului...
»Aveți și actul de botez?« întrebă pre-
ședintele în mijlocul risului publicului audi-
toriu!

Din cercurile diplomatice. D-l Cogă-
niceanu, consul ordinar al României la
Cernăuți, a fost înaintat consul general.

Măcelul din Zagoricanii. O telegramă
din Constantinopol anunță cu privire la
măcelul făcut în com. Zagoricanii (Ma-
cedonia), că ancheta făcută de consuli Ru-
siei, Austriei și Germaniei a dovedit, că
ofițerii greci conduceau bande. Autori-
tățile turcesci sunt răspundătoare de acest
măcel, cu atât mai mult, cu cât s'a con-
statat că cu 2 zile înainte patrulă tur-
cesci vizitaseră această comună. În urma
măcelului ce au făcut bandele grecesce,
au rémas 70 de morți, printre cari 6 fe-
mei și 7 copii. Au fost arse 10 case.

Serată de recitație. Domnișora Fri-
derike Stritt, recitată germană, va recita
în séra zilei de 25 Aprilie din diferiți
poeti germani în sala cea mare dela casa
industrială (Gewerbeverein).

Teatru german. Aventurile lui Kugel-
berg séu »Der Kilometerfresser«, farsa pe
care a dat'o aseră trupa lui Bauer, a stîr-
nit multă veselie la publicul, care a um-
plut teatrul. S'au dinstins: d-șorele Gusti
Richter și Günther, dómna Richter, domni
Redl, Olmar, Stärk, Günther. Astădi se dá
comedia »Heiratlustig«, ér mâne »Kabale
und Liebe.«

Onoratele dame știu prea bine cât de
important este a vé o față frumoasă și
frescă, și ce putere și atracțiune, ce com-
móră este acesta pentru o damă. Nu este
de ajuns ca cineva să aibă o formă fru-
mósă a corpului, un exterior plăcut; ca cel
mai important lucru este curățenia obra-
zului, care să fie lipsit de pistrui, neted și
fresco. Damelor sunt cunoscute aceste re-
gule de frumșetă din care cauză sunt gata
a jertfi pentru cultivarea feței, pentru a-
mări frumșea și a o conserva. Astădi nu
mai e un secret, că laptele de castravet
cel englesesc al lui Balașa este singurul
cosmetic, care după două până în trei in-
trebuințări face să dispară sgrăbunțe, pi-

stui, petele de mai, parasiti și netezesce
sbărcelele și face pelița albă și fresco. Sti-
cla cu 2 cor. se pôte căpéta în farmacia
Se trimite prin postă dela farmacia C. Ba-
lașa, Budapesta. Erzsébetfalva.

Este important ca celor ce sufer de
șoldină și reumatism să li-se atragă aten-
ția asupra renumitei alifii a lui Zoltan. Ef-
fectul acestei alifii este constatat de mii
de scrisori de recunoștință. Așa și-au es-
primit mulțumirea și recunoștința pentru
escelenta alifie: Laficzár maior, Iosef Zsen-
dovits canonic, d-na Dr. Iohann Wégh, Dr.
Richnaesky, Fodor Gábor, Baronésa Stran-
sky, conte Nyári, conte Keglevich, conte
Auersberg etc. declarând, că cu folosirea
alifiei s'au vindecat de șoldină și reuma-
tism învechit. Sticla 2 cor. în farmacia lui
B. Zoltán Budapest. V Szabadságtér.

De la Academia Română.

Din Bucuresci ni-se scrie:

În ședința ținută Vineri s'a decer-
nut premiul Eliade-Rădulescu de 5000
lei d-lui Ilie Barbulescu pentru lucrarea
sa: »Fonetica alfabetului cirilic în textele
române din vécul XVI și XVII în legătură
cu monumentele paleo-sirbo-bulgaro-ruso
și româno slave.«

Vineri d-l I. Bogdan și-a cetit dis-
cursul de recepție tratând despre: *Istorio-
grafia română și problemele ei actuale.* D-l
Bogdan relevă importanța istoriografiei,
fără de care nu se pôte obține o adevé-
rată educație națională. Vorbind de pro-
gresele realizate de istoriografia română,
conferențiarul menționează activitatea des-
fășurată de analiștii, cronicarii și istoricii
noștri. În ce privește trecutul, d-l Bogdan
arată valórea scrierilor istorice rémase de
la Const. Cantacuzino, Dim. Cantemir, Șin-
cai etc. Apoi relevă activitatea desfășurată
pe câmpul istoriografiei de Laurian, epis-
copul Melkisedek, Hurmuzache.

Aduce elogiul lucrărilor date la lumină
de d-l N. Xenopol, Onciul, Tocilescu, Iorga
și Hașdeu. Arată o deosebită admirație
pentru d-l Iorga, care a descoperit numé-
roșe date relative la Români și pentru d-l
Hașdeu, care a adus isvóre mari istorio-
grafiei române.

Mai departe, d-l Bogdan arată fazele
prin cari a trecut istoriografia română.
Prima fasă e cea religioasă și apoi intrăm
în fasa întâmplărilor réșboinice. Acastă
fasă se mai pôte numi și provincială. Ul-
tima fasă a istoriografiei e cea națională.
Ađi suntem în fasa sociologică, — dișe
conferențiarul — fără însă a înceta de a
fi și în cea națională.

Trecând la partea privitoare la pro-
blemele actuale ale istoriografiei române,
d-l Bogdan arată, cari sunt cestiunile isto-
riche, cari n'au format încă obiectul unor
studii și cercetări serioșe din partea isto-
riografilor noștri. Relatarea faptelor réș-
boinice presintă de sigur o importanță ca-
pitală în istorie. Dăr mai sunt multe stu-
dii de făcut spre a pôte distinge ce e al
nostru și ce străin, și probleme relative
la atâtea alte manifestări ale spiritului ro-
mânesc. Aceste studii ar presinta de si-
gur un interes mare. Dăr spre a ajunge
la un rezultat în această direcție, trebuie
publicate documentele și diplomele dom-
nesce din trecut. Colecțiile de documente
publicate până acum sunt nesuficiente.
Mai trebuie publicate anelele din vécu-
rile 15—18. Mai trebuie studii privitoare
la inscripțiile vechi, la paleografia și ar-
tele decorative, numismatică etc.

D-l Dim. Sturdza, în răspunsul d-sale,
a relevat activitatea desfășurată de confe-
rențiar ca profesor și academician și a
enumérat lucrările publicate de d-sa, lu-
crări din cari se degajéză o profundă eru-
diție.

Din comitatul Făgărașului.

— Aprilie 1905.

După-ce s'a anulat alegerea lui Dr.
Nicolae Șerban pentru cercul Arpașului, s'a
pus alegerea de deputat dietal pe ziua de
Luni, 8 Maiu a. c. Mai bine ar fi, ca can-
didatii români, în loc de certe și lupte ne-
folositoare purtate cu atâta inversunare, —

cu serioșitate démnă și în bună înțelegere
frățescă să caute a promova și sprijini
caușă română pe tóte acele terene, unde
pot face ceva. Dintre tóte aceste terene,
cel mai greu și cel mai steril în fapte și
rezultate de ceva bine pentru noi, este ađi
terenul de deputat la dietă. Fie-care di a
dovedit și dovedesce acesta pe deplin. La
o parte, deci, cu certele urgisite și cu fre-
cările netrebnice.

— În 25 Maiu a. c. se va ține *adunarea
generală ordinară de primăvară a comi-
tatului*, în care se va ocupa prin alegere
postul de viceșpan devenit vacant prin mór-
tea fostului viceșpan Kopocsányi Mór; apoi
un post vacant de vice-notar la scaunul
orfanel și eventual și alte posturi, ce ar
deveni vacante.

Insemnătatea postului de viceșpan
este bine cunoscută. În tótă țera nu este
nici măcar un viceșpan român. Ar fi o ru-
șine pentru Români din comitatul Făgă-
rașului, dacă nici acuma nu s'ar pôte va-
lidita și alege dintre ei un Român la acest
post. Pe lângă alți inteligenți sunt și atâ-
ția advocați români în comitatul Făgăra-
șului. Să concure cât mai mulți, ca să nu
se pótă obiectiona, că n'avem bărbați cu
cualiificațiuni corespundătoare pentru acest
post. Apoi stăruint cu toții în bună înțe-
legere, de sigur se va face totul, la din
contră vom fi condamnați să trecem dintr'un
desastru în altul.

La ședința din 25 Maiu a. c. deci s'ă
se presente punctual și în număr complet
toți membrii români ai congregației și să
purcedă energic și în bună înțelegere.

Oleacu.

Români din Turcia.

Sub titlul de mai sus a apărut zilele
acestea o carte de valóre, publicată sub
auspiciile societății de cultură macedo-ro-
mână și scrisă de un macedo-român.

Autorul, d-l N. Papahagi, dá o lucrare
voluminósă, care conține tot ce pôte folosi
unui doritor a cunoșce starea etnică, po-
litică și culturală a popórelor din Turcia,
mai ales însă starea fraților Români ma-
cedoneni, cari abia de la 1878 au început
să se deștepte și să-și afirme naționalita-
tea lor.

D. Papahagi, prin opera sa »Români
din Turcia« introduce pe cetitor în ces-
tiunea macedonenă, cestiune care intere-
seză astădi tóte cercurile politice din Eu-
ropa și mai ales pe noi Români. Scurte
dăr complete resumate istorico-politice
ne deslușesc pe deplin situația Românilor
din Turcia.

Interesante sunt mai ales datele sta-
tistice ale elementului românesc. D. Papa-
hagi ne presintă un tablou esact al nu-
mărului Românilor, împărțiți după loca-
lități.

Făcând suma totală, d-sa ne dá un
număr de cel puțin 717.900 suflete româ-
nesci în Turcia europenă. Adăugând la a-
cest număr încă cel puțin 120.000 Români
din Tesalia (Grecia), și 100.000 Români
împrăsciați prin Bulgaria și Rumelia orien-
tală, și altă 100.000 Români în Grecia
propriu dișă, d. Papahagi ne dá adevéra-
tul număr al Românilor din peninsula
Balcanică, adecă 1.037.000 suflete.

Români macedoneni dau tot mai
multe semne de viață, ceea-ce se esplică
prin număróșele publicațiuni, cari au apă-
rut privitor la deșii în timpul din urmă,
și cari pe de-o parte le îmbogățesc lite-
ratura, pe de altă parte mai desvóltă in-
teresul Românilor din regat pentru traiul
lor necăjit sub dominațiunea streină, în-
conjurați de elemente prădătoare.

ULTIME SCIRI.

Paris, 23 Aprilie. Guvernul a
fost oficial informat că escadra rusă
a părăsit ađi baia Camran plecând
pentru o direcțiune necunoscută.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colónă în 5 figuri *Descriată și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefață“), de *Tunaru din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca renașterii noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana“, unicul dans de colónă român. În iarna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acésta și jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechii, damele purtând costum național, au jucat „Romana“ jubilară, adecă au executat acest dans în toamă după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broșurei explică „Romana“ în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furizat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colónă român să pótă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adăus la finea broșurei și textul frumoșei și atrăgătoare muzice a „Romanei“, explicând printre note toate mișcările dansului după tactele muzicii. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindeni între noi, a fost tot-deuna o dorință viuă a publicului nostru de a o vedea jucându-se bine, esact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în cuart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adăusul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

Cărți de rugăciuni și predicii.

Cuvântări bisericesci scrise de Ioan Papiu Tom. III Prețul 3 cor., plus 20 b. porto.

Cuvântări bisericesci de Ioan Papiu: tomul III cuprinde cuvântări bisericesci acomodade pentru ori-ce timp și pentru toate sărbătorile de peste an. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care com separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto).

Predici pentru Duminicile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de V. Christe. Conține predicii dela Duminica XI după Rosalii până la Duminica Vameșului. Prețul cor. 1.60 (prin postă cor. 1.70).

Cuvântări bisericesci pre sărbătorile de preste an scrise de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. (pl. 30 b. porto.)

„**Cartea Durerii**“ de Emil Bougand, tradusă din originalul frances de Iacob Nicolescu, editura lui Dr. E. Diamu. Timișoara 1895. O cărtică de mângăere sufletescă, oare costă legată 3 cor. (plus 10 b. porto).

„**Cuvântări bisericesci de Masillon**“ traduse din originalul frances de Ioan Genț protopop gr.-cat. român al diecesei de Oradea-mare. — Deja la 1898 a apărut în Oradea mare cartea cu titlul de mai sus care cuprinde 17 predicii de ale vestitului orator ecles astic frances. Predicile sunt împărțite de traducător după anul bisericesc *résarritén*, și fie-c-re este pusă la acea Duminică sau sărbătoare, cu a cărei evangheli se potrivește astic frances. Un volum elegant de preste 400 pagini în 8^o cu portretul lui Massillon. — Traducerea se distinge printr'un limbajiu ales. — Prețul 5 corone (6 Lei 50) plus 30 bani porto.

„**Intre Someș și Prut**“. — Schițe. Impresii. Amintiri. De Augustin Paul (Delaletca). — București. Institutul grafic Minerva. Prețul lei 1.50. Pagini 311.

Cartea, ce pörtă titlul de mai sus, a apărut zilele acestea la institutul grafic și de editură „Minerva“ din București. Autorul descrie aici întâmplări petrecute în diferite părți ale Transilvaniei și României, pe unde a călătorit și a trait ca profesor și diarist. — Institutul editor „Minerva“, la care au apărut în timpul din urmă atâtea volume frumoșe, a arătat și cu acésta ocaziune cum scie el să dea în mâinile publicului român o carte elegant tipărită, cu copertă anume desemnată pentru acest volum -- cu un preț atât de ieftin.

Lăsăm să urmeze aici tabla cuprinsului: În târnațul casei noastre. — Din trecut. — Episcopul Mihail Pavel. — Discurs funebru. — O excursiune în România. — Pe Tâmpa. — În Prejmer. — În Traiscaune. — Despre socialism. — La Crăciun — acasă. Români, cari nu sciu românesce. — Unguri, cari nu sciu unguresce. — O excursiune în comuna Bod. — Un exemplu. — Gavril Muzicescu.

Comandele se pot face la „Minerva“ București. Strada Regală 6., și la toate librăriile. Din Brașov se trimite prin librăriile Ciurcu și Zeidner pentru prețul de 1 cor. 75 bani, franco.

Cursul la bursa din Viena.

21 Din Aprilie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.40
Renta de corone ung. 4%	97.90
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	89.75
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	97.80
Bonuri rurale croate-slavone	98.15
Impr. ung. ca premii	227.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	168.85
Renta de hârtie austr. 4 2/10	160.45
Renta de argint austr. 4 2/10	100.30
Renta de aur austr. 4%	119.65
Renta de corone austr. 4%	100.50
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	93.50
Losuri din 1860.	159.60
Acții de-ale Băncei austro-ungară.	16.98
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	771.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	664.50
Napoleonori	19.07
Mărci imperiale germane	117.10
London vista.	239.85
Paris vista.	95.37
Note italiene	95.40

Cursul pieței Brașov

Din 22 Aprilie n. 1905.

Benenote rom. Cump.	18.80	Vând.	18.84
Argint român.	18.60	„	18.68
Napoleonori.	19.06	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesci	2.53	„	2.54
Mărci germane	117.20	„	117.50
Lire turcesci	21.50	„	21.60
Serie. fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

ANUNȚ.

La farmacia filială în Nagy-Ilva (comună mare românească) se caută un provisor, care să ocupe postul cu 1 Iunie a. c., se cunoscă bine limba română, și ar avé de gând ca pe urmă să ie a în arândă farmacia. Condiții după învoială. Oferte și dela Magistri însurați, sunt a se adresa:

D-lui Gustav Fleischer farmacist în O-Radna (comit Besztercze-Naszód).
4—6.1728.

Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospătă dela cep în fie-care ȳi? La
Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.
Listă de bucate românească.
De o cercetare numerosă se rógă
C. R. GLIGORE CRISTEA,
51—0
conducătorul restaurantului.

Atelier artistic fotografic.

Subsemnatul am onórea a aduce la cunoștința On. public că am înființat în Brașov Strada Vămii nr. 19 un

Atelier artistic pentru fotografie și pictură,

correspundător cerințelor celor mai exagerate ale prezentului.

Se iau pose în fie-care ȳi fără considerație la vreme, dela órele 8 dim. până la 6 séra, și se execută portrete și re-producțiuni după fotografii vechi, începând de la formatul cel mai mic, până la mărimea naturală, în toate nuanțele fotografiei, precum și în Aquarell. Pastel, Olei.

Prețuri moderate.

Tot aci se execută cu îngrijire și lucrări pentru fotografii amatori.

Apeles la sprijinul On. public.

Cu totă stima:

Vilhelm Herter,
fotograf.
19. Strada Vămii 19.

1—3

Fiorini 22.80

costă următorul truso pentru bărbați, după fasonul și Moda cea din urmă:

in magazinul SCHUL

1 pardesiu englezesc,
1 costum fin complet,
1 pantalon separat de camgarn,
1 Gilet modern eleg.
4 Tóte aceste 4 piese costă numai **fiorini 22.80.**



Omule,

astfel habar nu vei avé! în cursă imposibil a cadé!

Firma, adresa, bine s'o privești, haine ieftine și bune numai la **H. SCHUL** găsești!

HEINRICH SCHUL **BRAȘOV** Têrgul Inului 28.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și confecțiune de Dame.
Filiale: BRAȘOV, Str. Porții nr. 1 și în Têrgul-Mureșului.

La comanda făcută prin poștă, în loc de măsură ajunge lățimea peptului. Ne convenind lucruri deja cumpărate, banii se inapoiază.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Octomvrie st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la óra 5-32 min. dimín.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la óra 8-7 min. séra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10-26 m. séra.

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.
- II. Tren accel. la órele 4-59 m. dim.*
*) (Nu mai până în 15 Novembre).
- III. Trenul mixt la órele 11-35 m. a. m.
- IV. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m.
(ce vine pe la Clușiu).
- V. Tren mixt la órele 6-50 séra.*
(care circulă numai la Predeal).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes:

- I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
- II. Trenul mixt la óra 8-45 min. a. m.*
*) (au legătură până la Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul de per. la óra 2-50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tren de pers. la órele 6-34 m. séra.*

Dela Brașov la Zêrnesci (gara Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tren acc. p. Arad la órele 4-52 m. dim
- II. Trenul de persóne la óra 7-50 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la óra 9-27 min. séra.

Dela București la Brașov:

- I. Tren. de pers. la óra 7-28 min. dim.
- II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiu și Cluj).
- III. Trenul pers., la óra 4-55 m. p. m.
- IV. Trenul mixt. la óra 9-18 min. séra.
- V. Tr. accel. la órele 10-14 m. séra.
(Numai până în 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov

- I. Trenul de persóne la óre 8-25 m. dim.
(are legătură cu Ciuc-Sereda).
- II. Trenul de pers. la óra 1-59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul mixt, la óra 6-10 m. séra.*
- IV. Tren mixt, la órele 10-1 m. séra.

Dela Zêrnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

- I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.
- II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m.